

ARADI KÖZLÖNY

Administrator delegat:
Dr. STAUBER JÁNOS

ARAD, ANUL 54. No. 210.
1939. szeptember 16., szombat.

Redactor responsabil:
SZ. JAKAB GÉZA

Proprietar: Societatea Anonima pt. editura ziarului Aradi Közlöny, Inreg. in Reg. Publ. Perioada sub No. 10/1-1938, Trib. Arad.

A nyugati „csend“

Irta: Parragi György

Minden ajkon az a kérdés lebeg, hogy miért van szélcsend a nyugati arcvonalon, mi ennek az oka, vajjon ezt csak katonai indokok magyarázzák, vagy talán mögötte diplomáciai és taktikai okok is szerepelnek. Azok után, hogy a közös angol-francia haditanács Párisban megbeszélést tartott, amelyen maga Chamberlain miniszterelnök is részt vett, világossá teszi, hogy a nyugati front ezidő szerint való szélcsendjét kizárólag katonai motívumokból lehet magyarázni. Egyik fél sem akarja elkövetni az 1914. évi háborúban elkövetett hibáját. Lássuk tehát ezeket a katonai indokokat.

A várt francia offenzíva nemcsak azért nem indult eddig meg, mert örültség volna ugyaszólván pusztá kézzel nekimenni a Siegfried-vonal bevon „Bunker“-jeinek, mely aknamezőknek, hanem azért is, mert a franciák nem akarnak beleesni Joffe-nak abba a hibájába, hogy a háboru első heteiben nekidobta a francia hadsereg színevirágát a német gépfegyverek tüzeinek, úgyhogy a legjobb francia állomány pár hét alatt 300.000 halottat vesztett, akik a Marseillaise-t énekelve, piros nadrágban, kék zubbonyban, szuronytszegezve rohmozták meg a masszívan kiépített német állásokat és ezzel tábornokaik a biztos halál torkába rohmoztatták őket.

Az ilyen satánovi Froreich-féle halálgalopok kora a nyugati fronton lejárt. (Keleten a lengyel lovasdandárok viszont annál inkább belemertek ilyen hősi halátraszánt rohamokba.) A francia hadvezetőségnek mindenekelőtt szem előtt kell tartania lennie az új háborúnak legfőbb szabályát: kimélni kell az embert. Mert a másik fronton ember bőségesen van, viszont Franciaországnak nem szabad fölöslegesen hullatnia a saját véréit. A háboru előrelátólag hosszú lesz és úgy Franciaországnak, mint Angliának léteje, hogy ez az új háboru elsősorban anyagháboru legyen és ne vérháboru. Mert anyag — nyersanyagot érve ezalatt: olajat, municiót, harci gépeket — a nyugati határmáknál van bőven, vér azonban csak korlátozott mértékben. A franciák előtt ebben az új háboruban nem lehet mértékadó a múlt háborúnak az a cinikus, de akkor bevált mondása: az olaj fontosabb, mint a vér, tehát inkább az olajjal kell takarékoskodni, mint a vérral. Ezáltal a nyugati határmáknak az olajjal kell kipótólniok a hátrányukra mutatóközvért színkülönbséget.

Egy másik francia-angol tapasztalat az elmúlt világháborúból az, hogy a háboru nem szabad túl extenzív fronton viselni. És ennek a tapasztalatnak lehet főrésze abban is, hogy a nyugati határmák az arany és ólomgolyókon kívül más támogatásban, tehát csapat-támogatásban nem részesítették eddig a lengyeleket. Mert mit mutatott a világháború? A professzionista katonák szakvéleményével, intésével és figyelemzetésével szemben főleg az angol kormány polgári tagjainak, legelsősorban Wintson Churchill és Lloyd George miniszterelnök unszolására az antant-hatalmak elkövettek azt a súlyos hibát, hogy egyszerre öt fronton forgácsolták szét haderejüket. Churchill volt az, aki kieroszakolta a nagy kudarcra és súlyos veszteségekkel járó Dardanella-akciót. A mellék-hadszintereken emberfecsérlés folyt az antant részéről. Lloyd George ezt a szétforgácsolást még azzal is fokozni kívánta, hogy az olasz frontra akarta beledobni a nyugati front haderejének egy részét, hogy a monarchiát így különbékre kényserítse.

A katonailag dilettáns politikusok hibáit ezáltal ki akarják kerülni a francia és angol kapo-
zák. A háboru tempóját nem Churchill és nem Daladier fogják dikálni, hanem Gamelin és Ironside.

Hogy e gondolatmenet helyes, azt ellenőriztettük a francia kormány főhivatalos lapjának, a

A lengyel haderő zömének bekerítésére törekszik a német hadvezetőség

Berlinben és Londonban számolnak az arra, hogy német győzelem esetén a Szovjet területi igényeket támaszt Lengyelország ellen. Heves harcok a nyugati harctéren

Kormányintézkedés a lengyel menekültek befogadásáról

Bucurestiből jelentik: A miniszterelnökség a következő hivatalos közleményt adta ki:

A jelenleg a bukovinai határon folyamatban lévő eseményekre való tekintettel a kormány elhatározta, hogy minden szükséges intézkedést megtesz a semlegesség szabályainak megőrzésére és biztosítására. Ennek megfelelően a kormány a következőképpen intézkedett:

1. A gyermekek és sebesültek megkapják román területen az emberiség parancsa által megkívánt menedéket.
2. A határon átmenekülő felfegyverzett csapatokat, valamint katonai alakulatokat haladéktalanul lefegyverzik és külön meghatározott területet jelölnek ki számukra, ahol lakhatnak.
3. Az olyan menekült személyiségek részére, akik politikai tevékenységet fejtettek ki, ugyan csak megállapítják a kötelező lakhelyet, egyben ezeknek arra is kötelezettséget kell vállalniok, hogy tartózkodnak minden közéleti tevékenységtől.
4. A kiadott utasítások értelmében magánszemélyek, különösen azok számára, akik Galiciából menekülnek, szigorúan tilos a határ átlépése. Ezeknek az utasításoknak keresztülvitele érdekében megfelelő karhatalomról gondoskodtak, amely Gabriel Marinescu belügyi alminiszter közvetlen felügyelete alatt áll. A karhatalom munkáját Marinescu tábornok, alminiszter, a helyszínen irányítja.

A lengyel hadszíntéri helyzet

London, (Rador.) A Reuter ügynökség jelenti: Ugyanakkor, amikor a lengyelek beismerik azt, hogy Kaluszynánál, Varsótól husz kilométernyire keletre véres harcok folytak le, megállapítható, hogy Németország ebben a körzetben sokkal nagyobbvonalu tervet akart megvalósítani, mint a lengyel főváros elfoglalását. Megállapítható ugyanis, hogy délkeleti és egyben délnyugati irányban megerősítések vonulnak Keletporoszországból és ezek Lemberg és Lublin között, Tomaszov és Raruska felé igyekeznek. Ennek a tevékenységnek láthatólag az a célja, hogy teljesen bezárja a Bug, a San és a Visztula folyók közötti háromszöget, amelyen belül jelenleg a lengyel hadsereg zöme tartózkodik. Ennek a haditervnek keresztülvitele, a motorizált útegek leggyorsabb összpontosítását követeli meg bizonyos helyekre. Ez a művelet sok veszedelemmel jár, mert a hosszú közlekedési utakat könnyen megsértheti az ellenfél és az ellátásban is akadályok állhatnak be. A megfigyelők közül egyesek azt jósolják, hogy a lengyel hadsereg egyrészenek sikerül majd ki-menekülnie ebből a háromszögből és két oldalról támadja majd meg a németeket, amikor ez a gyűrűt be akarja zárni. Jelentős lengyel csapatokat indítottak utnak, hogy Lemberget megment-
sék. A németek elkészítették kísérleteket tesznek a Drohobic és a Barislaw vidékén fekvő petróleum mezők elérésére, a lengyelek ugyanekkor pedig minden intézkedést megtettek, hogy a szándékot szükség esetén megsemmisítsék.

A nyugati arcvonalon a franciák erőteljes nyomása láthatólag azt idézte elő, hogy a lengyelországi léghaderő egy részét nyugatra összpontosították. A francia és az angol gének az elmúlt hét folyamán fontos repülőeszközöket hajtottak végre és számos fényképet készítettek a Siegfried-vonalról.

Varsó és Lemberg ellenállása

BERLIN. A Német Távirati Iroda jelenti: A legfőbb hadvezetőség megállapította, hogy dum-dum golyókat használnak a német katonák ellen. Ezeket a dum-dum golyókat a munkás zászlóval készítették. A német hadvezetőség közli, hogy a franktirörök ellen a legszigorubb megőrlésüket alkalmazzák és a helyszínen agyonlövők őket. A Varsó elleni német hadak főparancsnoka a több felhívást intézett a polgári lakossághoz. Felszólítja őket arra, hogy 24 óra belül hagyják abba a har-

francia vezérkarhoz közelálló Petit Parisien-nek azóta megjelent cikkével. A lap utal arra, hogy míg a világháboru már kezdetben „mozgó háboru“ volt, addig most „erődíjmeny-háboru“-val kell sokáig számolni. Ezért felhívja a franciákat, hogy ne várjanak ezuttal olyan hadijelentéseket, mint a világháboru elején.

Még számos más okát sorolhatnánk itt fel a nyugati szélcsendnek, melyekről helyszüke és más okok miatt le kell azonban mondanunk. E cikket azonban mégis egy nemrég megjelent angol könyvre való utalással kell befejeznünk. Liddel Hart-nak, a Times világhírű katonai munkatársának, a legnagyobb angol katonai teoretikusnak „The Defence of Britain“ (Nagy-Británia védelme) című könyvéről van szó. Ez a könyv pontosan megjósolta a nyugati fronton most követett

francia-angol stratégiai módszereket. Liddel Hart könyve teoretikus részében figyelemzett arra, hogy a defenzíva a hadműveleteknek mindig az erősebb oldala. Nem a merész támadás, hanem a megingathatatlan védelem biztosítja a győzelmet. Az ellenség kimerítése hozza meg az igazi győzelmet. Ezért Liddel Hart a háboru legkényesebb részének nem is a frontok véres csatáit, nekikellő támadásait, hanem a szívós védelemet és a gazdasági, valamint a lélektani háboru tartja. A háboru tehát ő is az idegek frontján akarja megnyerni.

És ne tessék mosolyogni azon, hogy az angol bombavetőkbombák helyett tízmilliószám röpcedulákat dobnak le a német városokra. Ez a „fehér háboru“, a propaganda- és lélektani háboru legfontosabb fegyvere.

KÖZGAZDASÁGI KÖZLÖNY

Jelentősen emelkedett az idén a fűrészáru-kivitel

A háború kitörése után a Franciaországba, Angliába és Németországba irányuló kivitel nehézségbe ütközik

Egy most közzétett kimutatás részletesen beszámol arról, hogy ez év folyamán az ország fűrészáru kivitele lényegesen emelkedett. Az export a többi termelő államokban is emelkedést mutatott és ezzel magyarázható, hogy a nemzetközi fa-bizottság legutóbbi ülésén nyolc százalékkal emelte az 1937-ben megállapított keretekhez viszonyítva az egyes termelő államok kivitel kereteit.

A legutóbbi nemzetközi események következtében a fűrészárú kivitel bizonyos viszonylatban visszaesést mutatott. Amennyiben a Franciaországba, Angliába és Németországba irányuló fűrészárú kivitel nagy nehézségekbe ütközik. Ugyanakkor azonban a földközi-tengeri államokba, illetve a Keletre irányuló export változatlanul folyik, annál is inkább, mert ezen államok részéről fokozódó kereslet nyilvánul

meg, az ajánlott árak pedig kielégítők.

A nemzetközi fa-bizottság által közzétett kimutatás szerinti ez év első felében Románia 16.700 standard fa-árut szállított Angliába a múlt év hasonló időszakának 4000 standardot kitevő kivitelével szemben. Jelentős fakivittel bonyolított le Románia Németországba is, amely első helyen áll a Romániából fát importáló államok sorában. Németország egy negyed év alatt 34.400 standard fát vásárolt a múlt év hasonló időszakának 20.500 standardjával szemben.

Összesen ez év első felében Románia 125 ezer standard fa-árut exportált a múlt év hasonló időszakának 81.100 standardjával szemben, vagyis a kivitel 54.1 százalékkal emelkedett.

Ötmillió lejt a mezőgazdaság fejlesztésére, tízmillió lejt telepítési célokra fordít a földművelésügyi minisztérium

Bucuresti. A földművelésügyi minisztérium 15 millió lejt rendkívüli hitelt kapott. Az összegből 5 millió lejt a mezőgazdaság fejlesztésére, 10 milliót pedig bizonyos telepítési célokra fordítanak.

Nem hagyják jóvá az új szövetkezetek alapszabályait

Az új szövetkezeti törvény értelmében az új szövetkezeti alakulásokat csak a Nemzeti Szövetkezeti Intézet, vagyis a bucarestii legfelsőbb szövetkezeti központ hagyhatja jóvá. A bucarestii központ az újonnan alakított magyar szövetkezet jóváhagyása elé súlyos akadályokat gördít. Gyakori, hogy egy-egy szövetkezet jóváhagyásához, dacára annak, hogy a szöv. törvény 30 napos terminushoz fűzi azt, mégis hónapok kelljenek. Udvarhely megyében, Telekfalván például még folyó év február havában tejszövetkezetet alakítottak az ottani kisgazdák, s a megalakított szövetkezet alapszabályait február hónap 21-én megküldték a Nemzeti Szövetkezeti Intézetnek jóváhagyás végett, de (dacára számtalan sürgetésnek) a jóváhagyás még mindeztideig nem történt meg, s a megalakult szövetkezet működését nem kezdhetette meg.

Más esetben, így például Békényeren szintén hónapokkal ezelőtt alakítottak a kisgazdák tejszövetkezetet, természetesen csak minimális tőkével, mivel egy tejszövetkezet alakításához csak 30-50 ezer lejt értékű tejfeldolgozó gépeket beszerezhetnek. Ennek dacára a Nemzeti Szövetkezeti Intézet a szövetkezetnek alapszabályait jóváhagyás nélkül visszaküldte, közölve, hogy csak abban az esetben hagyja jóvá azokat, ha a szövetkezet tagjai 250 ezer lejt alaptőkét hoznak össze, s ebből 100 ezer lejt azonnal be is fizetnek.

A Nemzeti Szövetkezeti Intézet eme rendelkezése azért is különös, mert a szöv. törvény rendelkezése szerint 50 tag a 500 lejes üzletrész lejegyzésével alakíthat szövetkezetet, tehát a visszautasítás törvényellenesnek is minősíthető, de mindezek fölül eltekintve nincsen is szükség egy kis tejszövetkezetnek 250 ezer lejes tőkére akkor, amikor a működéshez 50 ezer lejt bőségesen elég. A bucarestii központ magatartása növeli kisebbségi sérelmeinket.

Eros érdeklődés van Németország és Olaszország részéről a romániai állatpiac iránt

Az állatexportőrök szövetsége értesítette tag-szindikátusait, hogy Németország és Olaszország részéről fokozott érdeklődés nyilvánul meg az élőállatpiac iránt. Az az élőállatmennyiség, amelyet a legutóbbi Németországgal kötött egyezmény megállapított, már a közeljövőben teljes egészében leszállításra kerül és erre való tekintettel az illetékes német tényezők árajánlatot kértek további szállítmányokra. Hasonlóképpen árajánlatot kért Olaszország is. Mivel az utóbbi időben a belföldi piacon az élőállatpiacra emelkedés állott be, az ex-

portőrök előreláthatólag megvállalhatják a régi árakon szállítást és kénytelenek lesznek a kért ajánlatot magasabb áron megtenni. A tulajdonképpeni tárgyalások a további kivitel lebonyolítására, illetve az árakra vonatkozóan értesítésünk szerint Németországgal szeptember 20-án, míg Olaszországgal október elseje körül kezdődnek meg.

A bánági szilvatermek is segítséget kapnak a kormánytól

A bánági szilvatermés értékesítése körül támadt nehézségek elhárítása érdekében végre megtörténtek az első lépések. Az idén tudvalevőleg rendkívül nagy mennyiségű szilva termelt a Bánágban, a termelők azonban képtelenek a termést értékesíteni, a pálinkafőzést pedig az akadályozza, hogy nem rendelkeznek megfelelő berendezéssel. A problémát a megyefőnökök Temesvártomány királyi székfőnöke elé terjesztették, aki előtt rámutattak arra, hogy az idej szilva nagyrésze kárba vész, mert a bizonytalan viszonyok következtében a kereskedők nem vásárolnak.

Marta Alexandru dr. királyi székfőnök értesüléseink szerint, segítségére sietett a súlyos helyzetben levő bánági szilvatermelőknek, amennyiben közbenjárt érdekükben a mezőgazdasági minisztérium illetékes hatóságainál. Felmerült az a terv, hogy amiatt az Erdély egyes vidékein történt, a szeszjövédék végezzon hivatalos vásárlásokat és erre a célra a mezőgazdasági minisztérium nagyobb összeget bocsát rendelkezésére.

= Az ipari-tanonciskolák megnyitása. Az aradi kereskedelmi és iparkamara közli, hogy a munkügyi minisztérium 37.793 számú rendelete értelmében az iparos fiú- és leánytanonciskolák az idén október 1-én nyílnak meg.

= A szövetkezetek az ifjúságért. A magyar hitelszövetkezetek az elmúlt iskolai év végén igen gyakorlatias mozgalmat indítottak a tanuló ifjúság figyelmének a szövetkezeti mozgalomra való irányításának érdekében. Több szövetkezet kulturális alapjából takarékbetét könyvecskéket osztott ki a jólémetlen tanulóknak jutalom gyanánt. A takarékbetét könyvecskéket egy kezdő ajánlék összeggel lettek kitölve, melyet az tanuló saját betéteikkel növelhetnek. Így a tanuló nemcsak a szövetkezettel jönnek kapcsolatban, de a takarékszállítók szellemük is felébred. A nagyszalontai hitelszövetkezet 38 takarékbetét könyvecskét osztott ki 3.800 lejt értékben, a szatmárnégyesi hitelszövetkezet 100 takarékbetét könyvecskét 3.800 lejt értékben, az aradi "Önsegély" hitelszövetkezet 20 betéti könyvecskét 1.000 lejt értékben, a csikaplócai hitelszövetkezet pedig 7 betéti könyvecskét 350 lejt értékben. A hitelszövetkezetek ezt a mozgalmat a most megindult iskolaévben fokozottabban fogják ápni, mely mindenestre gyakorlatiasabb értékkel bír a szokásos jutalomkönyvek ajándékozásánál.

Földbirtokrendezések Magyarországon

Budapestről jelentik: A hivatalos lap közölte a kormány 8360-1939. M. E. sz. rendeletét a zsidótörvény földbirtok politikai szakaszainak végrehajtása tárgyában.

A rendelet 1. §-a kimondja, hogy a zsidótörvény alá eső zsidó, valamint a törvény 20. paragrafusa alá eső kereskedelmi társaság egyesület vagy más jogi személy köteles az 1939. év október 1. napjáig a tulajdonában levő mezőgazdasági ingatlanait az ingatlan fekvés szerint illetékes községi előjárásnak (polgármesternek) a rendelethez mellékelten kérvény kitöltésével bejelenteni. A törvény alkalmazásában a mezőgazdasági ingatlanon érteni kell bármilyen ingatlant, kivéve erdő- és gyár, bányá, ipar- vagy fürdőtelep céljaira szolgáló ingatlant, kivéve továbbá a város külterületi ingatlant, kivéve és kis- vagy város belterület területén fekvő beépített olyan ingatlant, amely a tulajdonosnak saját ingatlanán folytatott mezőgazdasági üzeméhez nem szolgál.

A 2. paragrafus értelmében be kell jelenteni olyan ingatlant vagy ingatlanrészét is, amelyen a gyáripari, illetőleg ipari termelés során feldolgozandó nyersanyagot termelnek, vagy a gyár, bányá, ipar, vagy fürdőtelepen alkalmazottak, vagy ellátást élvezők állatására szolgáló terményeket állítják elő. Ellátásban az olyan ingatlant, amelyen mezőgazdasági tevékenységet folytatnak. Ha a tulajdonosnak házhelye, vagy lakóházzal beépített ingatlan nincsen, nem kell bejelenteni a házhely céljára alkalmas 600 négyzetlél nem nagyobb mezőgazdasági ingatlant.

Az átengedésre kötelezés és az ingatlan felhasználása tárgyában a földművelésügyi miniszter határoz. Az eljárás tekintetében az 1936. évi XXVII. földreform törvény és az ezt kiegészítő, módosító, illetőleg végrehajtó jogszabályoknak rendelkezéseit a dolog természetéből folyó eltérésekkel megfelelő módon alkalmazni kell. Átengedésre kötelezés esetében a birtokbavezetésnek a következő gazdasági évben van helye, amennyiben a határozatot az érdekelteknek július 1-ig kézbesítették.

A rendelet 8. paragrafusa kimondja, hogy olyan jogügylet, amellyel a törvényben vagy a végrehajtási utasításban meghatározott valamely kivétel alá nem eső zsidó, vagy a törvény 20. paragrafusa alá eső kereskedelmi társaság, egyesület vagy más jogi személy mezőgazdasági ingatlanát átruházza, csak akkor érvényes, ha a hatóság hozzájárul.

A hozzájárulás iránt való kérvényt a közgazdasági bizottság gazdasági albizottságának kell benyújtani.

= A KATONAI GYAKORLATRA BEHÍVOTT KOCSMÁROSOKAT ÜZLETEIK VEZETÉSÉBEN HOZZÁTARTOZÓIK HELYETTÉSÍTÉSEIK. A pénzügyminisztérium részint hogy a hadgyakorlatra behívott kocsmárosoknál segítségére legyen, részint pedig, hogy az egyes elárult helyiségek bezárása által okozott bevétel elvesztését elkerülje, nagyjelentőségű körrendeletet küldött az ország összes pénzügyirányzatának. A rendelet szerint a minisztérium megengedte, hogy a hadgyakorlatokra behívott szeszital-elárultók helyett azok legközelebbi rokonai (szülő, testvér, stb.) vezethessék az üzletet mindaddig, míg az a személy, kinek nevére szól az eladási engedély, vissza nem tér a hadgyakorlatról. Ugyanez a rendelkezés a szeszital lerakatokban alkalmazott tisztviselőknek is engedélyezi az üzlet továbbvezetését az üzlet tulajdonosának visszatéréséig.

Köszönetnyilvánítás

Mindazoknak, akik felejtetlen fírem temetésén résztvettek, ravatalára virágot vagy koszorút helyeztek, részvétükkel fájdalmamat enyhíteni igyekeztek, ezúton mondok hálás köszönetet:

özv. Peirovic u. Albertné Brad.

Legújabb jelentéseink:

Barátságos tárgyalások Róma, London és Páris között Olaszország semlegességéről

London. (Rador.) A Havas iroda úgy értesül, hogy a francia és angol kormány között rövidesen tárgyalások indulnak Olaszország semleges helyzetével kapcsolatban. A Daily Express erről így ír: Az angol nagykövet az elmúlt hét során már tárgyalt is Ciano gróf olasz külügyminiszterrel, a francia nagykövet pedig személyesen jelentést tett kormányának. Ezek a megbeszélések, amelyek rendkívül barátságos han-

gulatban folytak le, tulajdonképpen azt a célt szolgálták, hogy a szorosabb értelemben vett tárgyalások részére utat nyissanak. Több kérdés kérdést kell megoldani ezek érdekében a tárgyalásokba bevonják a tengeri és jogi szakértőket is. A megoldásra váró legfontosabb kérdések közé tartozik Olaszországnak Németországgal való kereskedelme, mely a legnagyobb mértékben tengeren bonyolódik le.

met nyultanak a motorizált egységek ellen, ha az eső tovább tart.

A lengyelek vitészetét hangoztatta a párisi amerikai klubban Lukasevics lengyel nagykövet és a lapok hangsúlyozzák, hogy

Bullit amerikai nagykövet válaszából a diplomáciai tartózkodás mellett is kiérkezhet volt az a remény, hogy a kongresszus rendkívül ilésszakától igen kedvező eredmények várhatók.

Magában az a tény, hogy október helyett szeptember 21-re hívták egybe a kongresszust, igazolja hogy a német tengeralattjáró-háború és a polgári lakosság megfenyegetése német részről nagy benyomást gyakorolt az amerikai közvéleményre. Anélkül, hogy a kongresszus határozatát előre lehetne tudni.

Párisban meg van a remény arra, hogy a semlegességi törvényt a demokrata-államok lavára megváltoztatják.

A párisi olasz nagykövetet fogadta Daladier

Párisból jelentik: Daladier miniszterelnök ma kihallgatáson fogadta Guariglea párisi olasz nagykövetet. Ugyancsak kihallgatáson jelent meg Daladier előtt Lequerica spanyol nagykövet is.

Külgügyi „Treuga Dei“ a magyar politikai életben

Budapestről jelentik: Az Új Nemzedék szerint Teleki Pál gróf miniszterelnök a jelenlegi külpolitikai helyzetre való tekintettel a csütörtöki pártközi konferencián politikai „Treuga Dei“ irányelveinek betartását kérte. Külpolitikai vonatkozásban a parlament valamennyi pártja hozzájárult a kívánsághoz, Belpolitikai kérdésekben azonban a pártok vezetői előfeltételeket kívántak és három órás tanácskozás után abban állapodtak meg, hogy állandósítják a pártközi konferenciát.

A francia vezérkar legújabb jelentése

Párisból jelentik: A francia főhadiszállás a következő jelentést adta ki: „Az előző nap elfoglalt állásokat megerősítettük és visszavertük az ellenség több ellentámadását. A tűzsergély és vadászpilótáink elűzték azokat a repülőgépeket, amelyek alácsónyan repülve az első vonalban levő egységeinket támadni akarták.“

Rádióműsor

— Romániai időszámítás. —

SZOMBAT, SZEPTEMBER 16.

Bucuresti, Radio-Romania, 7: Ritmikus torna, lemezek, háztartási és orvosi tanácsok.

Radio-Romania, 12: Időjelzés, időjárásjelentés. 12:03: Costica Tandiu zenekara.

Bucuresti, Radio-Romania, 13: Costica Tandiu zenekara folytatja műsorát. 13:40: Keringők operettből és operákból lemezek. 14: Színházi közlemények. 14:10: Hírek. 14:30: Szláv balett lemezek. 15:10: Időszerű közlemények.

Radio-Romania, 18: A Straja Tarii szervezet órája. 19: Időjelzés, időjárásjelentés. 19:02: Alex. Badauta előadása „Curtea de Arges“-ről. 19:17: Rádiózenekar.

Bucuresti, Radio-Romania, 20: A rádiózenekar folytatja műsorát. 20:40: Aurelia Dobrescu román dalokat énekel. 21: Rádióposta. 21:15: Lemezek. 22: Hírek. Sportközlemények. 22:25: A zene folytatása. 23: Hírek. 23:15: Victor Predescu zenekara. 23:45: Hírek külföldre franciául és angolul.

Budapest I. 7.45: Torna, hírek, hanglemezek, étrend, közlemények. 11: Hírek. 11:20: és 11:45: Felolvasás. 13:10: Szmirnov Szergej orosz balalajkenekara. 13:40: Hírek. 14:20: Időjelzés, időjárás és vízállásjelentés. 14:30: Művészlemez. 15:30: Hírek. 17:15: Tarka mese. Móra Panka meséje. 17:45: Időjelzés, időjárásjelentés, hírek. 18:40: A rádió szalonzenekara. 19:45: Svájc művészete. Kállay Ernő előadása. 20:15: Hírek. 20:25: Sándor Anna és Oláh Ferenc magyar nótákat énekel, kíséri Kurina Simi és cigányzenekara. 21:10: Galamb a kalickában. Hangjáték két részben. 22:40: Hírek, időjárásjelentés. 23: Gárdonyi Zoltán és Schuller Josy kézzongorás műsora. 23:40: Hírek német, olasz, angol és francia nyelven. 24: Tánclémezek.

Budapest II. Mezőgazdasági fejőra. 21: Hírek. 21:20: Rimszki-Korszakov: Scheherazáde. Szvitt hanglemezekről. 22:10: Konczné. Keömley Blanka énekel zongorakísérettel. 22:35: Időjárásjelentés.

Moszkva új politikát kezd Tokió irányába?

Tokióból jelentik: A Hochi Shinbun című japán lap jólétesült helyről közli, hogy a szovjet kormány legutóbbi ülésén új politikát határoztak el Japán irányába. Ennek következtében elhatározták, hogy újabb nagykövetet neveznek ki Tokióba és a nagyköveti címet Smetanin, az eddigi ügyvivő kapja meg. Ugyancsak címzetes konzult neveznek ki Tsurugába, ahol ezt a tisztséget már régen nem töltötték be.

Berlinben németbarát lengyel kormány alakítását remélik Lemberg bevételétől

A lengyelországi fehérorosz és ukrán lakosság lázongásáról érkezett híradás a német fővárosba — Erélyesen védekezik a lengyel haderő Varsonál és Lembergnél

Kopenhága. A Berlinske Tidende című lap szerint a németek nagy offenzívát készítenek elő Lemberg ellen, Berlinben azt remélik, hogy Lemberg eleste után új lengyel kormányt lehet kialakítani, amely ballandó lenne Németországgal a békefeltételekről tárgyalni.

Berlinből jelentik: A Német Távirati Iroda közli a Pravda lengyelellenes cikkét és ahhoz magyarázatokat fűz. Megállapítja, hogy Szovjetország ezen állásfoglalása moszkvai politikai és diplomáciai körökben nagy feltűnést keltett és akik azt hitték, hogy a szovjet nem fog törődni az ukránok és a fehéroroszok sorsával, ismét keserves csalódásban részesülnek. Az a mód ahogyan a Német Távirati Iroda a Pravda cikkét beállítja és magyarázza, feltételezni enged, hogy mihelyt a hadműveletek Lengyelországban bevégeződnek, Moszkva igényt fog tartani Ukrainára és Fehéroroszországra.

Berlin. Ideérkezett megbízható hírek szerint a még meg nem szállott lengyel területeken a fehérorosz és ukrán lakosság fellázadt és az utánpótlás nélkül bolyongó, szétszórt lengyel egységekkel szemben ellenségesen viselkedik.

Varsót és Lemberget védik a lengyelek

Párisból jelentik: A Havas távirati ügynökség tudósítja a következőket jelenti Krzemienicből:

A varsói arcvonalon a lengyelek egyre erősebben megszervezik a főváros védelmét.

Czuma tábornok, a varsói csapatok védője közleményében kijelenti, hogy az arcvonalon semmi tevékenység sem tapasztalható a németek részéről, sőt

a lengyelek támadtak és három tankot zsákmányoltak, valamint számos foglyot eltektek.

A polgármester felhívása nyomán több ezer ifjú jelentkezett önként a főváros védelmére. A lakosság ezek

szerint el van határozva arra, hogy minden eszközzel harcoljon az ellenség ellen, anélkül, hogy a következményektől félne.

Lembergől jelentik: A Havas távirati iroda közli, hogy Lemberg vajdája a város lakosságához felhívást intézett és ebben a lakosságot a városban való maradásra szólította fel. A vajda közli, hogy ő maga is a városban marad, annak ellenére, hogy a város kiürítését rendelték el. Hasonló felhívást bocsjított ki a polgármester is, aki

felhívta a város lakosait, hogy harcoljanak Lemberg védelméért.

Párisban nem titkolják, hogy a lengyel hadsereget veszély fenyegeti

Párisból jelentik: A Havas-ügynökség jelentése szerint a pénteken megjelent francia lapok megállapítják, hogy a német-lengyel harcúterén a német és lengyel forrásból érkezett különböző hírek zavaros színben tüntetik fel a helyzetet.

Nem titkolható, hogy a lengyel hadsereget minden hőssége ellenére veszély fenyegeti a túlerőben levő ellenség részéről, viszont az is nyilvánvaló, hogy a folyók és mocsarak igen jó védel-

APRÓHIRDETÉSEK

A 69094. számú, 1938 július 18-án megjelent miniszteri rendelet alapján az apróhirdetések ára a következő módon állapított meg: Alkalmazást keresők, elvesztett, eltűnt egyének, vagy tárgyak hirdetése, fürdő és gyógyhely hirdetések **szavankint 1 leu.** Egyéb apróhirdetés **szavankint 2 lei.** A fenti rendelet értelmében az apróhirdetések ára előre fizetendő

ALKALMAZÁST NYER

Mindenes, ki a főzéshez is ért. felvétetik. Bul. Carol 4a. 4224

Alkalmi munkára kérészt felvennék. Str. Gh. Popa 6. 4223

LAKÁS

Kiadó egy 3-4 szobás modern, uccai lakás. Str. Cuza Vodă 33. Parkirozott udvar. Havi 1600 lei. 4225

Csimosan butorozott uccai szoba kiadó. Bul. Carol 75. földszint. 2. 4215

VÉTEL-ELADÁS

BOROSHORDOKAT

5-8 hektósokat használt, de jó állapotban keresek kölcsön, esetleg megvételre. Cimeket a kiadóba kérek.

Hirdessen az

Aradi Közlöny-ben!